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Újdonságok, határidők a 2010. évről benyújtandó

személyi jövedelemadó bevallásokban
2011. január 
A 2010. évben kihirdetett módosító törvények rendelkezései szerint változtak a magánszemélyek 2010. évi adókötelezettségének teljesítésére vonatkozó szabályok.
Az adókötelezettség teljesítését nagymértékben megkönnyíti az állami adóhatóság közreműködésével elkészíthető egyszerűsített bevallás. 

A 2010. évre vonatkozó adókötelezettség teljesítésekor a magánszemély a következő három lehetőség közül választhat:

· önadózóként benyújtja a 1053-as teljes adattartalmú vagy csökkentett adattartalmú bevallást,

· az adóhatóság közreműködésével egyszerűsített bevallást nyújt be,

· a munkáltatótól (társas vállalkozástól) kéri az éves adójának a megállapítását.

Az egyéni vállalkozónak nincs választási lehetősége, a törvény előírása szerint a 1053-as bevallás benyújtására kötelezett. Ilyen kötelezettsége más magánszemélynek is lehet a törvényben meghatározott esetekben.

I. Tájékoztató a bevallási egységcsomagokról 

Az adózók számára minden évben biztosítja az állami adóhatóság a bevallási kötelezettség teljesítéséhez szükséges nyomtatványokat, valamint a kitöltést segítő, útmutatót. 
Az egységcsomagok elkészítése személyre szabott. Ez azt jelenti, hogy más-más tartalommal összeállított csomagot kapnak az egyszerű magánszemélyek, mezőgazdasági tevékenységet folytató őstermelők, egyéni vállalkozók.
A „személyre szabott” egységcsomagok előállításához az állami adóhatóság megkülönbözteti a nyomdai úton előállított nyomtatványon, az Internetes programmal elkészített és kinyomtatva postai úton bevallást teljesítőket, illetve azokat az adózókat, akik elektronikus úton küldték el bevallásukat.

Az egységcsomag részeként minden magánszemély tájékoztató levelet kap, amely egységesen a legfontosabb információkat tartalmazza, és főleg technikai útmutatást tartalmaz.

Az elektronikus bevallók a tájékoztató levelet a napokban, elektronikus formában a tárhelyükre kapják meg.

Például: a kiegészítő tevékenységet folytató egyéni vállalkozók nem kötelezettek elektronikusan teljesíteni a bevallási kötelezettségüket. Ezen adózói körből 2010. évben közel 29 ezer fő nyomdai formában előállított bevallást töltött ki, míg közel 21 ezer fő az állami adóhatóság Internetes honlapjáról letöltött programmal készítette el bevallását. Ezen adózók ennek megfelelően kapják az egységcsomagot, vagyis az első csoport nyomtatványt is kap, a második csoport csomagja csak a tájékoztató levelet és a válaszborítékot tartalmazza.

Azon magánszemélyek akik, megfelelnek a csökkentett adattartalmú bevallás feltételeinek – az előző évi bevallásuk benyújtási módjától függően – nyomdai úton előállított csökkentett adattartalmú bevallást kapnak (719 ezer fő), illetve a tájékoztató levélből értesülnek az új lehetőségről.

Összesen 2011. januárjában közel 4 151 000 főt szólít meg az állami adóhatóság valamilyen módon (egységcsomaggal, tájékoztató levéllel, postai vagy elektronikus úton). 
Nyomdai úton előállított bevallást, Nyilatkozatot összesen 1 532 563 adózó számára biztosít a NAV.

A bevallási lapokon és az útmutatón kívül, megszemélyesített tájékoztató levelet, válaszborítékot tartalmaz az állami adóhatóság küldeménye. Azon adózók, akik választhatják az egyszerűsített bevallást, az ehhez szükséges Nyilatkozatot is (vagy csak azt) megtalálják a csomagban.

A bevallás, az egységcsomagban található borítékban 2011. május 20-áig díjmentesen postára adható.

2011-ben újdonság, hogy az elektronikus úton bevallást benyújtó adózók (517 400 fő), csak az elektronikus tárhelyükre kapják ebben az évben a bevallással kapcsolatos technikai információkat tartalmazó tájékoztató levelet.

A 2010. adóévtől nem része az egységcsomagnak a személyi jövedelemadó, illetve egészségügyi hozzájárulás befizetési kötelezettség teljesítésére szolgáló készpénz átutalási megbízás (csekk).
Természetesen a készpénz átutalási megbízással történő befizetéssel történő teljesítésre továbbra is lehetőség van. Amennyiben személyi jövedelemadót, egészségügyi hozzájárulást, egyszerűsített közteherviselési hozzájárulást, nyugdíjbiztosítási járulékot, stb., kell fizetni, akkor az adózó az ügyfélszolgálataink bármelyikében személyesen kérhet készpénz átutalási megbízást a befizetéséhez. 
Az állami adóhatóság kijelölt ügyfélszolgálatainál lehetőség van bankkártyával (POS terminál) teljesíteni a kötelezettségeket.

A CSEKK elnevezésű nyomtatvány a NAV internetes honlapján keresztül – www.nav.gov.hu/apeh/letöltések/adatlapok menüpont alatt – elérhető és kitölthető, elektronikus beküldésével igényelhető csekk a megfelelő mennyiségben.

A bevallásban megállapított befizetendő adót a bevallás benyújtására nyitva álló határnapig kell megfizetni. 

II. Csökkentett adattartalmú bevallás, mint új lehetőség
Összességében a 2009. évre vonatkozóan több mint 4,5 millió magánszemély személyi jövedelemadó elszámolását fogadta az állami adóhatóság (egyszerűsített bevallás, személyi jövedelemadó bevallás és munkáltatói adómegállapítás). A magánszemélyek, egyéni vállalkozók és mezőgazdasági őstermelők 3,6 millió személyi jövedelemadó-bevallást nyújtottak be, amely 3,1 millió magánszemélyt, 0,1 millió mezőgazdasági őstermelőt és 0,4 millió egyéni vállalkozót érintett.

Az évek során a személyi jövedelemadó bevallás folyamatosan újabb adónemekkel bővült.
Önmagában a személyi jövedelemadó kötelezettség elszámolásának a szabályai is igen bonyolultak, ezért került bevezetésre a jogalkotók támogatásával az egyszerűsített bevallás intézménye. A törvényi szabályozást követően azonban jelentős számban vannak olyan magánszemélyek, akik nem vehetik igénybe az egyszerűsített bevallás adta lehetőségeket.

A 2010. adóévre vonatkozóan hatályos előírások a bevallásban további adatbővítést tesznek szükségessé (pl.: „szuperbruttósítás”, a NYENYI megszűnésével a bevallásba kerülnek azok az adatok is, amelyek a nyugdíjjogosultság megállapításához szükségesek, stb.) 

Az elmúlt évi személyi jövedelemadó bevallás 520 sorból állt, melyből a magánszemélyek legfeljebb 320 sort töltöttek ki (ebbe beletartozik például a külföldi jövedelem, a tőzsdei és csereügyletek jövedelme), a további 200 sor kizárólag az egyéni vállalkozókat és a mezőgazdasági őstermelőket érintette.

A 2009. adóévre beérkezett bevallások adattartalmából megállapítható volt, hogy

· jelentős azoknak a száma, akik nem folytatnak vállalkozási tevékenységet, számuk több, mint 3 millió fő (nem egyéni vállalkozók és nem mezőgazdasági őstermelők),
· minimális azoknak a magánszemélyek száma, akik érintettek különféle járulékkötelezettség bevallásával,

· alacsony továbbá azok száma is, akik a külföldön adóköteles jövedelmük okán a bonyolult szabályok szerint számolnak el ezen kötelezettségükkel (mindössze 2 ezer fő),

· az un. csereügylet és tőkepiaci tevékenység jövedelme is viszonylag alacsony adózói számot érint, ők 0,004%-ot képviselnek,

· az egyszerűsített közteherviselés szerint adózók száma is minimális a benyújtott bevallásokhoz képest, mindez nem haladja meg a 0,002%-ot.

· Magánszemély a 320 sorból csupán –általánosságban- 149 sort töltött ki.

A 2010. évi személyi jövedelemadó kötelezettség teljesítésére, jogszabály változás nélkül kidolgozott, a  magánszemélyek „többsége”  által benyújtott bevallások alapján elvégzett felmérés adataira alapozott bevallási forma olyan lehetőséget kínál a magánszemélynek, mellyel jelentősen csökkentheti az adóbevallása kitöltésére fordított időt, egyszerű formában – megtartva az eredeti bevallás felépítését, sorainak számozását – áttekinthetően kapja kézhez a részére szükséges lapokat.
Azon magánszemélyek részére, akik az előző évi bevallásuk alapján a csökkentetett adattartalmú bevallással érintettek lehetnek, nyomdai úton elkészített, csökkentett adattartalmú 1053-as bevallást küld az állami adóhatóság. 
A bevallás internetről letöltött programmal történő elkészítése esetén
· a két különböző adattartalmú bevallás az internetes program keretében valósul meg,

· a magánszemély döntése vezérli a bevallás nyomtatvány lenyíló lapjait (írható sorait), az előlapot kinyomtatni és benyújtani nem kell!

Előlapvezérlés

A bevallás kitöltő program igénybevételekor az előlap segít kiválasztani a bevallás terjedelmét, a megfelelő jelölés esetén az adózóra vonatkozó lapok nyílnak meg.

Jelölni szükséges, amennyiben az adózó rendelkezik:

· adószámmal, őstermelői igazolványszámmal,

· családi gazdaság nyilvántartási számmal, regisztrációs okirat számmal. Ezek feltüntetését követően a program valamennyi kitölthető lapon megjeleníti az adózó által beírt számokat.

· A magánszemélyek az előlapon jelölhetik a csökkentett adattartalmú 1053-as bevallás kitöltését, de választhatják a teljes adattartalmú bevallást is. A csökkentett adattartalmú bevallás jelölését követően a bevallás azon lapjai és sorai tölthetőek ki, amelyeket az tartalmazza.

A csökkentett adattartalmú bevallással a magánszemély a személyi jövedelemadó és az egészségügyi hozzájárulás kötelezettségeit teljesítheti. A túlvont nyugdíjjárulék visszaigényelhető.

Azon adózó nem élhet ezzel a lehetőséggel, aki

· egyéni vállalkozó,

· mezőgazdasági őstermelő,

· személyes közreműködői díj-kiegészítést vesz figyelembe,

· bármely formában érintett külföldről származó és/vagy külföldön is adóköteles jövedelemmel (a külszolgálatért kapott jövedelem ebből a szempontból nem kizáró tényező),

· valamely foglalkoztatóhoz fűződő biztosítási kötelezettséggel járó jogviszonyára tekintettel, vagy azzal összefüggésben járulékalapot képező jövedelmet külföldi illetőségű jogi vagy természetes személytől, illetőleg külföldi illetőségű más személytől szerez,

· vendéglátó üzlet felszolgálójaként a fogyasztótól közvetlenül kapott borravaló után kíván járulékot fizetni,

· érintett ellenőrzött tőkepiaci és/vagy csereügylettel kapcsolatos tranzakciókban,

· 2010. adóévtől tartós befektetésből származó bevallás köteles jövedelme van,

· bizonyos bevételeire tekintettel az egyszerűsített közteherviselés szabályait alkalmazta.
Ebben az esetben, a csökkentett adattartalmú bevallásban a magánszemély nem találja meg az ezen kötelezettségei teljesítéséhez szükséges nyilatkozatokat és sorokat, és a teljes bevallási egységcsomagot kell kitöltenie, amihez az alsó fokú állami adóhatóság ügyfélszolgálatain juthat hozzá.

III. Általánosságban a 1053-as bevallásról
Az előző évhez hasonlóan a 1053-as nyomtatványon kell bevallani, illetve elszámolni a 2010. évi személyi jövedelemadót, az egyszerűsített közteherviselési hozzájárulást, az egészségügyi hozzájárulást és az egyéni vállalkozónak nem minősülő magánszemély járulékát, ideértve az egyéni vállalkozónak minősülő személyt nem egyéni vállalkozóként terhelő járulékot is. Továbbá ebben az évben is visszaigényelhető a bevallásban a járulékfizetési felső határt meghaladóan levont járulék összege. 

A 1053-as bevallás benyújtására előírt határidők a következők: 

·  az egyéni vállalkozóknak és az általános forgalmi adó fizetésére kötelezett magánszemélyeknek 2011. február 25-éig,

· az előző pontban nem említett magánszemélyeknek 2011. május 20-ig 

kell benyújtaniuk a bevallást.

A 1053-as nyomtatvány a NAV honlapjáról (www.nav.gov.hu) is letölthető és az internetes program segítségével kitölthető.

Az ÁNYK (AbevJava) platform független keretprogram által nyújtott különleges szolgáltatás ebben az évben is biztosítja, hogy a nyomtatvány egyes oldalaihoz, soraihoz tartozó kitöltési útmutató szövegablakban, a nyomtatvány kitöltése közben interaktív módon megtekinthető legyen.

Az internetes program segítségével kitöltött bevallását elektronikus úton is benyújthatja az a magánszemély, aki a polgárok személyi adatainak és lakcímének nyilvántartását kezelő központi szervnél, bármelyik okmányirodában, vagy az állami adóhatóságnál regisztráltatta magát.

Az egyszerűsített bevallással, valamint a hozzá kapcsolódó nyilatkozattal összefüggő határidők:

2011. február 15.
A kitöltött, aláírt 1053NY nyilatkozat postára adásának, illetve elektronikus formában történő visszaküldésnek határideje.

2011. április 30.
Az érvényes nyilatkozat esetén az állami adóhatóság a 1053E egyszerűsített bevallást megküldi a megadott postai vagy e-mail címre, elektronikus tárhelyre.

2011. május 20.
A 1053E egyszerűsített bevallás visszaküldése postai/elektronikus úton az állami adóhatóság részére.
A nyilatkozat benyújtási határideje jogvesztő, azaz később nem pótolható az egyszerűsített bevallás kéréséhez a bejelentés és nyilatkozat.

Azon magánszemélyek, akik érintettek lehetnek az egyszerűsített bevallással a bevallási egységcsomagban megtalálják a nyilatkozat nyomtatványt. 

Fontos, hogy amikor megkapják a NAV által küldött egységcsomagokat, mielőbb bontsák ki és amennyiben nincs jogszabályi tiltás, úgy éljenek az egyszerűsített bevallás lehetőségével.

Fontos tudni
Az úgynevezett adóalap-kiegészítés (szuperbruttósítás), mint új fogalom került a köztudatba. 

Változott a korábbi években megismert adótábla, a 18%-os adókulcs 17%-ra csökkent, az alsó adókulccsal számított jövedelemrész 5 millió forintra emelkedett. Az 5 millió forint feletti összevont adóalapba tartozó jövedelemrész után 32% az adókulcs.

Az adózók a 2010. adóévre vonatkozóan is élhetnek a kedvező részletfizetési lehetőséggel. A szabály szerint, a vállalkozási tevékenységet nem folytató, általános forgalmi adó fizetésére nem kötelezett magánszemély az adóbevallásban befizetendő kötelezettségként megállapított 100 ezer forintot meg nem haladó személyi jövedelemadóját havi egyenlő részletekben, legfeljebb négy hónap alatt pótlékmentesen megfizetheti. A pótlékmentes részletfizetési lehetőség igénybevételéről ebben az évben, a 1053-as bevallás C lapján, a kötelezettségek levezetése után lehet nyilatkozni. A részletfizetés lehetőségével az egyszerűsített bevallást benyújtó magánszemélyek is élhetnek. 

Fontos, hogy a bevallás kitöltését segítő útmutatót az adózók vegyék igénybe, olvassák el! Az Interneten található program csak számszaki és néhány olyan összefüggésre „tud figyelni” és hibaüzenettel figyelmeztetni, amelyek a beírt adatok alapján összefüggésbe rendezhetők.
A visszaigényelhető adót, járulékot ebben az évben is a bevallás benyújtásától számított 30 napon belül, de legkorábban 2011. március 1-jétől kaphatják meg az adózók. Előnyösebb helyzetben lesznek továbbra is azok az adók, akik elektronikusan teljesítik a bevallási kötelezettségüket, mert részükre korábban, már 2011. február 1-jétől kiutalható a visszajáró összeg. 
A magánszemélynek továbbra sem kell nyilatkoznia az állami adóhatóság felé az esetleges köztartozásairól, ha a bevallása szerint visszajáró összeg kiutalását kéri. Ettől függetlenül az adóhatóság kiutalást csak abban az esetben teljesít, ha az adózónak az adóhatóságnál nyilvántartott, adók módjára behajtandó olyan mértékű köztartozása van, amelyet levonva a visszatérítendő adóból, még marad kiutalható összeg, továbbá –az idei jogszabályváltozásokra tekintettel- az adózó valamennyi bevallási kötelezettségének maradéktalanul eleget tett.

Annak a magánszemélynek, aki a 2010. évi bevallási kötelezettségét az előírt határidőre nem teljesíti, pótlásra a 1053-as bevallási nyomtatványt kell használnia.
IV. Tájékoztató a személyi jövedelemadó 1+1 százalékának felajánlásáról

Ebben az évben is a személyi jövedelemadó 1+1 százalékáról rendelkező nyilatkozat a bevallási csomag részét képezi. Így az a magánszemély, aki egyszerűsített bevallást ad, vagy az állami adóhatóság közreműködése nélkül készíti el a bevallását, az EGYSZA lap kitöltésével rendelkezhet az általa megjelölt kedvezményezettek javára.

A nyilatkozat (nyilatkozatok) az alábbi módon juttathatóak el az állami adóhatóságnak

· az adóbevallási nyomtatvány részeként, vagy

· az adóbevallását elektronikus úton történő benyújtása esetén, a nyomtatvány részeként elektronikus úton (meghatalmazott esetén külön megbízás alapján), vagy

· lezárt, adóazonosító jelével ellátott postai borítékban személyesen vagy postán, illetőleg

· a rendelkező nyilatkozatát elektronikus űrlapon is megteheti (meghatalmazott esetén külön megbízás alapján).

Az 1+1%os nyilatkozat benyújtási határideje 2011. május 20. A határidő elmulasztása jogvesztő, azaz később már nem pótolható a rendelkezés.

Azon magánszemélyek is rendelkezhetnek az adójuk 1+1 százalékáról, akiknek az adóját a munkáltató állapítja meg. Ilyen esetben a rendelkező nyilatkozatot lezárt, annak ragasztott felületén aláírt borítékban legkésőbb 2011. május 10-éig kell átadni a munkáltatónak, aki (amely) 2011. május 20-áig eljuttatja azt az állami adóhatósághoz.

A 2010. évről benyújtott személyi jövedelemadó bevalláshoz kapcsolódó 1+1%-os nyilatkozatok rendelkezését illetően, hogy a kedvezményezettekhez célba érkező felajánlásokról az adóhatóság tájékoztatja a felajánlókat. A tájékoztatás kizárólag elektronikusan történik azon magánszemélyek részére, akik ügyfélkapus regisztrációval rendelkeznek.
V. Újdonság: a bevallás előállításának egyszerűbb lehetősége
Az internetes programmal készített bevallások vonatkozásában kialakításra került az ún. „Kivonatolt nyomtatás” lehetősége, melynek lényege, hogy kizárólag a bevallásban adattal kitöltött sorok/oszlopok kerülnek kinyomtatásra. A kivonatolt nyomtatással előállított bevallás eredeti bevallásként funkcionál, azaz tartalmában és küllemében bevallásként elfogadható.
Az adózó által kitöltött sorokon túlmenően a kivonatolt nyomtatás során megjelenik még 
· az érkeztetési vonalkód helye,

· a bevallás fejléce (a címer, a Nemzeti Adó- és Vámhivatal neve, az adott bevallás pontos elnevezése),

· a hivatal által kitöltendő rész,

· a 2D pontkód, amely a bevallás összes „értékes adatát” tartalmazza,

· a bevallás lábléce (adózói aláírásra szolgáló rész, illetve a jogi felelősségre vonatkozó nyilatkozat feltüntetése rögzített formában),

· az oldal számozása. 

Reményeink szerint a kivonatolt nyomtatással nemzetgazdasági szinten is érzékelhető nyomtatópapír és nyomtatófesték megtakarítás érhető el.
Fontos, hogy a kivonatolt módon benyújtandó bevallás oldalain túl, az utolsó oldalon levő pontkódo(ka)t tartalmazó lapot is aláírásukkal hitelesítsék és megküldjék az adózók! 
VI. Információk a munkavégzésre irányuló jogviszony megszűnésével összefüggő 98% különadó kötelezettség technikai kérdéseiről
A 2010. évi CXXIV. törvénnyel módosított, az egyes gazdasági és pénzügyi tárgyú törvények megalkotásáról, illetve módosításáról szóló 2010. évi XC. törvény rendelkezik a magánszemélyeknek, a munkavégzésre irányuló jogviszony megszűnésére tekintettel kifizetett (juttatott) összegek 98%-os különadó adókötelezettségéről.
A törvény 2010. december 30-án lépett hatályba! Rendelkezéseit 2005. január 1-jét követően megszerzett jövedelmekre kell alkalmazni. A törvény hatálybalépését megelőzően elhunyt magánszemély különadójának megfizetésére az örökös nem kötelezhető. 

· A különadó alapja nem része a személyi jövedelemadó alapjának.
· A különadón kívül más nem terheli.
· Része a magánszemély éves összes jövedelemének, azaz az ’53-as bevallásban a különadó alapját is figyelembe kell venni (az egyszerűsített közteherviselés szerint adózott jövedelemhez hasonlóan).
· Elkülönülten kell igazolni.
· Ha a magánszemély 2010-ben (őt megillető) törvényben meghatározott végkielégítést kapott, az évek közötti megosztást nem alkalmazhatja 2010. évi adókötelezettség megállapítása során.
A 2010. december 30., illetve 31-én kifizetett különadó-köteles jövedelemről a magánszemélynek nem a 2010. évről benyújtandó 1053-as bevallásában kell elszámolnia, hanem a különadó kötelezettség teljesítésére rendszeresített 1053K jelzésű bevallásban.

Ez a bevallás szolgál a 2005. január 1. és 2010. december 30-a közötti időszak különadó kötelezettségének a bevallására is.

A 1053K bevallását a különadó kötelezettségéről a magánszemély, a 2010. évről benyújtandó személyi jövedelemadó bevallásra előírt határidőig (2011. február 25-éig vagy 2011. május 20-áig) nyújtja be, és az adót megfizeti.

A kifizető kötelezettsége

Magánszemélyenkénti és a jövedelem juttatásának éve (évei) szerinti bontásban 2011. március 31-éig adatot szolgáltat az 53K számú elektronikus űrlapon az állami adóhatóságnak:
· az általa kifizetett különadó-alapot képező összegről, valamint jogcímenként megbontva, az abból levont, a különadó fizetésére kötelezett magánszemélyt terhelő közterhekről.
A magánszemély kérésére a kifizető az előző adatokról és rendelkezésére álló, a különadó-fizetési kötelezettség teljesítéséhez szükséges adatokról a kérés beérkezését követő 30 napon belül tájékoztatja a magánszemélyt.

