László Bandy beszéde elhangzott január 23-án a Barátság Kulturális Központ galériájában, a SZAK Stúdió és a BentaArt éves tárlatának megnyitójának.
Mottó (mivel 2015 az UNESCO szerint a Fény Éve, amihez a Barátság Kulturális Központ is csatlakozott és Szigetvári József mindenkitől kért egy mondatot a Fényről, az enyém ez lett): Mi, akiknek a világítás a dolgunk, tudjuk, hogy nem a fény a fontos, hanem, amit megvilágítunk és amire rávilágítunk.
Tisztelt Közönség, kedves barátaink!
Van egy íratlan szabály, hogy ha egy kiállításon sokan szerepelnek, ne mondjunk inkább neveket, mert igazán kínos, ha egy véletlenül(?) kimarad. És különben is, azt az egy rövid mondatot, amit én innen hirdetnék, ki-ki jobban meg tudja fogalmazni magának a művek között járva. Tehát úgy határoztunk, hogy ma a szokott „névsorolvasás” helyett, most a Magyar Kultúra Ünnepe (más)napján és a Fény Éve kezdetén, talán fontosabb arról beszélni, hogy mi is ez, itt köröttünk?

Ez itt köröttünk: Ünnep.

S talán nem nagy ünneprontás e napon arról beszélni, hogy miért is kell ünnepelni, hogy évente egyszer így együtt láthatjuk a Százhalombattán működő két művészeti egyesület tagjainak munkáit. Ennyi alkotó ennyi munkáját!
De legyen ünnep! Ünnepeljük ma azt, hogy 2015-ben Battán és környékén ennyi alkotó él és dolgozik. Hogy Budapesttől délre, akkora távolságra, mint észak felé Szentendre, van egy kis város, melyben ennyi képzőművész él és dolgozik. (Többek a kiállítók közül ma másutt is kiállítanak. És tudjuk, hogy városunkban ennél még többen alkotnak, mert ma itt csak az a két csoport állít ki, akik tagjai valamiért vállalták egymást.)
De hát ma ünnep van. Hát nem arról beszélek, hogy ebben a Dél-Szentendrében miért nincsenek galériák és műtermek, miért nincsen olyan város-imázs, ami ebbe a Művészetek Városába csábítaná az idegent és egyáltalán, miért ez az egyszeri ünnep.

Hanem beszéljünk arról, egy kicsit magunkat fényezve, hogy mi van e mögött a nagy művészeti élet mögött?

Munka van.

A kiállító művészek között többen itt születtek vagy itt nőttek fel. Itt tanulták a rajzolás-festés alapjait, innen mentek felsőbb iskolákba vagy itt választották a magas szintű autodidaxist, de semmiképpen sem váltak hobby-művészekké. Ebben az épületben több szakkör, szabadiskola képzi a jövő művészeit: a Paletta, a Látás Iskolája, a SZIKE Nyitott Műhely és a nyári táborok kicsiknek, nagyoknak! És tudjuk, hogy a Városi Művészeti Iskola képzőművész tagozata is a BKK szakköréből indult, szemléletében és módszertanában is az itt kezdett munkát folytatja. Minden évben többen tanulnak tovább művészeti szakközép iskolákban és a felsőoktatásban.

Ismerve a képzőművészet mai presztízsét – lásd a karácsonyi BattaArtMarket „sikerét” – szinte érthetetlen, miért akar ennyi gyermek mégis művésszé lenni? De nagyon is értjük, és ezért is csináljuk. Mert igenis tudjuk, hogy ez a bizonyos Kultúra, amit ma ünnepelünk, a gyermekben még ösztönösen, a maga ősi formájában él: a gyerekek szeretnek rajzolni és szeretnek képeket nézni. A gyermek még hisz a rajzolt kép varázsában, a gyermek számára a kép megelevenedik és él. Az bizony csak rajtunk múlik, hogy mit rajzoltatunk és milyen képeket mutogatunk. Az rajtunk áll, hogy ne „fogyasztói” legyenek és ne is „gyártói” annak a vizuális környezetszennyezésnek, ami naponta tolakodik közénk és a kultúra közé. Rajtunk áll, hogy igazi művészekké és művészet-értőkké, a Kultúrát – mint életszabályozó vitamint – fogyasztó alkotókká, nem csak művészetet, de életet alkotó felnőttekké váljanak.

Ez a folyamatos munka, ami már negyven éve folyik Százhalombattán, idővel megszülte a SZAK Stúdiót, idevonzotta a többieket, a BentaArt csapatát is, s ma már ők is úgy jelennek meg itt, mint akik ennek a hagyománynak folytatói, egy – nevezzük így? – Battai Iskola tagjai. Mert látható, ezen a kiállításon is, hogy a különböző stílus, irányzat, iskola ellenére milyen csodálatos harmóniában szólalnak meg ma itt egyszerre ezek a művek.

Igen, ez ünnep. Akkor lenne persze igazi ünnep, ha a Fény Évében egyszer ne csak mi próbálnánk világítani, hanem valami fény ránk és a munkánkra is vetülne.

De végül mégis soroljunk neveket! Köztük vannak kiállítók is, de most elsősorban azokat kell megemlíteni, akik az elmúlt sok évben itt tanítottak: Dobák Józsefné Ani néni, Nagy Rozál, Poszpisek Márta, Regős Ágnes, Szula Zsuzsanna és László Bandy.
A Fény legyen veletek!

A kiállítást megnyitom.

