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Fenntarthatósági témanap
március 19.

A mi SZISZKINKBEN ebben az évben Lambert Ferenc tanár úr megrendezte a fenntarthatósági témanapot, amelyen különböző érdekes, szórakoztató és kreatív programok vártak a tanulókra. Kezdésként részesei voltunk egy divatbemutatónak, ahol a ruhák hulladékból készültek. Utána egy kedves hölgy klímaváltozásról szóló előadásán vehettünk részt. Majd egy internetes kérdőívet tölthettünk ki a fenntarthatóság témával kapcsolatban.
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Mindezek után választott programokon vehettünk részt. Például fotózás a városban, hulladékgyűjtés (amiért közösségi szolgálat igazolást lehetett kapni), plakátkészítő verseny, dokumentumfilm nézés, montázs és ékszerek készítése hulladékból.
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Emellett meghirdettek egy fotópályázatot a víz témakörben. Először a választott zsűri válogatta ki a 20 legjobb képet. Ezek után a diákok szavazatai döntötték el a helyezéseket. Ezek alapján a nyertes Hommer Eszter 9. D osztályos tanuló fotója lett, a második helyezést Sirák Bertalan 9. G osztályos tanuló képe kapta, a harmadik helyezést pedig Kovács Alex 12. A osztályos tanuló fényképe vihette el.
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A plakátkészítő verseny első helyezettje a 9. NYB, a második helyezettje a 10. D, a harmadik helyezettje pedig a 9. D osztály lett.
A hulladékruha-versenyen két alkotás szerepelt: Vajdics Lili Nádja 10. B, valamint Todor Viktória (manöken) és Miklós Nóra (készítő) 9. NYB ruhái, természetesen őket is díjazták a szervezők.
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