Százhalombatta Város Önkormányzata Képviselő-testületének
[bookmark: _Hlk38026046]9/2020. (V.01.) önkormányzati rendelete
 a kijárási korlátozásról szóló 71/2020. (III.27.) Korm. rendeletben foglalt szabályoknál szigorúbb rendelkezések megállapításáról

Százhalombatta Város Önkormányzata Képviselő-testületének hatáskörében eljáró Százhalombatta Város Önkormányzatának polgármestere a katasztrófavédelemről és a hozzá kacsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény 46. § (4) bekezdésében biztosított jogkörében eljárva – tekintettel a veszélyhelyzet kihirdetéséről szóló 40/2020. (III.11.) Korm. rendelettel elrendelt veszélyhelyzetre – a kijárási korlátozással összefüggésben május 1. napjára és hétvégére meghozható önkormányzati intézkedésekről szóló 167/2020.(IV.30.) Korm. rendelet 3. §-ában kapott felhatalmazás alapján az Alaptörvény 32. cikk (1) bekezdés a) pontjában meghatározott feladatkörében eljárva az alábbi rendeletet alkotja:
1.§

(1) Százhalombatta Város Önkormányzatának Polgármestere 2020. május 1-jén 00.00 órától 2020. május 3-án 24.00 óráig elrendeli Százhalombatta közigazgatási területén található valamennyi üzletben és a Piac tér területén a szájmaszk, vagy azt helyettesítő textil (sál) kötelező viselését. 
(2) A maszk viselésének kötelezettsége a Piac téren tartózkodó, valamint Százhalombatta közigazgatási területén a kereskedelmi és vendéglátó üzlethelyiségekbe belépő, és ott tartózkodó személyekre terjed ki.

2. §

(1) Ez a rendelet 2020. május 1. napján 00.00 órakor lép hatályba.
(2) Ez a rendelet 2020. május 3-án 24.00 órakor hatályát veszti. 
 
Százhalombatta, 2020. május 01.


dr. Turbucz Sándor                                                  Vezér Mihály Ph.D.
	          címzetes főjegyző                                                           polgármester 

Kihirdetési záradék:

E rendelet kihirdetve a Polgármesteri Hivatal Hirdetőtábláján 2020. május 1-jén. 


                                                                                      dr. Turbucz Sándor		
                                                                                       címzetes főjegyző    
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